

陈功:做衢州网球的传送带

记者 毛慧娟

8月8日,是“全民健身日”,走过15载的“全民健身日”,进一步提升了群众的健身意识,如今,越来越多的人加入了全民健身的队伍,通过健身收获健康、收获快乐。

值得一提的是,本周(8月7日至13日)是我国第一个“体育宣传周”。在这个特殊的节点,记者走近了一名特殊的体育运动爱好者——浙江省网球协会理事、浙江省学校体育协会大学网球分会常务理事、衢州市网球协会秘书长陈功,听他讲述他和网球,以及衢州网球从无到有的二三事。



人物名片

陈功,衢州学院教师,副教授,ITF(国际网球联合会)一级教练员,国家级(网球)社会体育指导员,国家一级(网球)裁判,浙江省高校网球教练员。

◀陈功在比赛中。

A 一入“网门”一辈子

“我第一次接触网球是在读大学,那个时候只是短暂地接触了一下,没想到后来我和网球的缘分会那么深。”陈功说。作为一名田径体育生,1990年,陈功考入上海体育学院,成为一名体育教育专业学生。

1993年,陈功大三的时候,学校第一次开设网球选修课,“可稀罕了,不过我选课没能选上。”抱着好奇的心理,陈功从被选上的同学那里借来了网球拍试着玩。

“我现在还记得,因为我技术不行,30分钟练习有25分钟在捡球。当时觉得网球一点都不好玩。”陈功说,他很快就选择放弃,继续投入篮球的怀抱。

大学时期的短暂接触,让陈功留下了网球“太难!不好玩”的印象,但同学在球场上挥动球拍的那种惬意让他记忆深刻。也因为

这个原因,工作之后再一次接触网球,陈功“沦陷”了。

“我记得应该是1999年,省里有个短式网球培训班,学校派我去学习。”1994年大学毕业之后,陈功入职衢州学院的前身浙江工业大学浙西分校,成为一名体育老师。

“那次培训班,请来了浙江省体工大队的一位著名教练,但由于培训时间短,只教了正手击球和发球,但在教练指导之后,大概摸索了半个小时,我发现我自己就能连续对墙击打了。”陈功说,也就是那个时候,他发现自己在网球上的天分好像不错。“网球的门槛有点高,但是入门了,就很有趣。从那个时候起,我对网球的兴趣突然高涨,然后一路打到现在,20多年了,现在几乎每周都打,甚至连出差都随身带着球拍,到处找场地打。”

B 从自己对墙打,到四处打比赛

那次培训回来之后,凭借着对网球的兴趣,陈功开始了网球晋升之路。

“那个时候整个衢州打网球的人没几个,我回来之后也找不到人跟我打,就自己对着墙打了一年多。”陈功说,找不到专业的教练,他就通过看电视、杂志、专业书籍去摸索提高。

“其实回来以后,领导就谋划在学校里面开设网球选修课。可是连场地都没有,那就先建场地。”陈功回忆说,2000年,学校首片网球场是用矿渣碾碎铺平做起来的。“那个时候条件真差,打球的时候风一吹,就灰头灰脸的,费球费鞋。一年多之后,学校建起了水泥地网球场。”

2001年,学校网球选修课开班,学生们报名很踊跃,一下子就开了四个班。“2001年开课,2002年我就组织了学校网球队,2004年,我带着队员们去参加浙江省首届大学生网球锦标赛,拿了团体亚军。”陈功也在2001年参加了首届市运会的男子网球比赛,并取得了第一名的好成绩。“那个时候打球的人很少,一共也就十几个人参赛。”

出于对这项运动的热爱,陈功投入了大量

的时间。除了在学校开课以及和球友打球,他也经常到全国各地观看比赛。“看多了,就想着考个裁判证,方便和网球圈里的朋友沟通交流。”

2005年,拿到了国家网球一级裁判证的陈功第一次以裁判身份站上网球赛场。“我觉得我比运动员都紧张,还好全场下来很顺利,运动员对我的判罚也没有异议。”

就这样,陈功在参加比赛、做裁判员、观赛中不断提升自己。2011年,他代表衢州市参加浙江省首届体育社团运动会网球比赛,获男子丙组双打第三名;2012年,获“九龙湾杯”浙江省业余网球公开赛总决赛40+双打第四名;2016年,代表衢州市参加浙江省第二届体育社团运动会网球比赛获得男子丙组双打第六名;同年,作为教练员带队参加浙江省第二届女子体育节网球比赛,获两个二等奖、两个三等奖;2020年,参加第三十七届浙江省业余网球公开赛年终总决赛,获男子50+双打季军;2023年,带队参加2023年丽水市莲都区首届业余网球团体邀请赛获团体第三名……



C 想让更多人“触网”,共享“网”乐

“这些年来,我一直有个想法,就是做衢州网球的传送带,把会打球的人聚合在一起,共同学习进步,并吸引更多人来了解、学习、参与这项运动。”陈功说,他亲眼见证了衢州网球从无到有的过程。“现在衢州网球场虽然比以前多了,但是全市能用来比赛的网球场也就6片,总体来说还是很少。”

“以前我们打网球,拿着球拍走在路上,路人都会说,你的羽毛球拍怎么那么大。这么多年下来,大家对网球的认知也提高了很多。”让陈功觉得特别欣慰的是,多年来,在一批又一批衢州人不断参与网球赛事的情况下,外界对衢州网球界的认知度也越来越高。“以前我们去打比赛,有人会说,你们衢州还有人打网球啊。现在他们知道了,衢州不仅有人会打网球,还打得不错。”

实际上,陈功多年来一直在全市大力倡导和推广科学、健康的网球文化活动,组织全市网球爱好者参加各级各类网球竞赛活动,竭力推动衢州网球运动开展。2015年,陈功作为发起人之一积极筹建市网球协会并担任协会秘书长,2016年,市网球协会被衢州市体育局评为五星社团。

2017年,陈功在组织好市本级网球赛事的基础上积极倡导“请进来、走出去”的网球文化交流活动,通过协会邀请杭州、台州等地网球高手来衢切磋与指导,推动我市网球水平的提高。2018年,他主导推行网球进校园活动,作为协会教练员到礼贤小学进行课后拓展教学指导,培养青少年网球爱好者。2020年,陈功作为衢州市第三届体育大会网球比赛承办方负责人,圆满组织并完成了市三体会网球比赛任务。2021年,陈功作为浙江省第四届体育大会网球赛区负责人,顺利完成省四体会网球比赛任务,被市委、市政府评为2021年度衢州市体育工作先进个人。

陈功的网球之旅还在继续。“网球是一项很好的运动,一旦你跨过门槛进入网球世界,那种快乐是无与伦比的。”陈功希望越来越多的年轻人参与到这项运动中。“年轻人才是未来,他们的参与,才能让这项运动更好地发展下去。”



陈功获得的奖杯和证书。

图片由受访者提供